



**Администрация города Дудинки
отдел общественных связей**



**Обзор по материалам СМИ
23 августа 2021 г.**

Оглавление

1. СМИ о Таймыре:

- За выходные дни зафиксировано 15 новых случаев заболевания COVID-19
- На Таймыре активно продолжается благоустройство посёлков
- Красноярское Минэкологии назвало возможные причины массовой гибели оленей
- Новый визит-центр на Таймыре создаст 12 рабочих мест

2. СМИ о городе Дудинке:

- Жителей Потапово с подозрением на коронавирус эвакуировали санрейсом
- «Роснефть» открывает для школьников Таймыра профильный класс

3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:

- За неделю в Норильске выявили почти 400 инфицированных COVID-19

4. СМИ о предприятиях НПР:

- «Норникель» уменьшит уставный капитал

5. СМИ о Красноярском крае и СФО:

- Количество умерших от коронавируса в крае вплотную приблизилось к 5 000
- Прямая линия с Губернатором: Александр Усс ответит на вопросы красноярцев
- Осенью из Красноярска запустят прямые рейсы в Доминикану

6. СМИ о России:

- Партии начинают предвыборные дебаты на радио и телевидении
- Минтруд утвердил порядок предоставления гражданам сведений о предполагаемой сумме пенсии
- Песков: выплаты пенсионерам не приведут к росту налогов
- Долги россиян по кредитам побили рекорд

7. Разное:

- Америку ждет крах по сценарию СССР?

8. Курс валют

9. Прогноз погоды

За выходные дни на Таймыре зафиксировано 15 новых случаев заболевания COVID-19

По информации Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Красноярскому краю, за минувшие выходные на Таймыре зафиксировано 15 новых случаев заболевания коронавирусом, всего с начала пандемии подтверждено 1058 случаев.

В Норильске за аналогичный промежуток времени подтверждено 49 новых случаев заболевания COVID-19, всего с начала пандемии диагноз лабораторно подтвержден у 5 161 норильчанина.

В целом в Красноярском крае зарегистрировано 101 545 лабораторно подтвержденных случаев заболевания COVID-19 на всей территории региона, в том числе за последние сутки – 448 случаев заболевания.

«Таймыр»

На Таймыре активно продолжается благоустройство посёлков

Ежегодно в летний период на Таймыре реализуется муниципальная программа «Поселок - наш дом», в рамках которой на территории сельских поселений Хатанга, Караул и МО «Город Дудинка» организуются новые рабочие места, выполняются работы по благоустройству территории посёлков и ремонту муниципального жилого фонда.

В 2021 году на реализацию программы в сельском поселении Караул из районного бюджета выделено 6 845, 50 тыс. рублей. Здесь во всех поселках выполняют ремонт полов общей площадью более 850 квадратных метров, а также ремонт 59 печей. В поселках Носок, Воронцово, Усть-Порт и Байкаловск отремонтируют потолки общей площадью более 500 кв. метров. В селе Караул, поселках Носок и Воронцово заменят более 1850 квадратных метров кровли. Также в селе Караул произведена покраска фасадов четырех жилых домов.

До сентября текущего года в поселке Кресты сельского поселения Хатанга продолжатся ремонтные работы в 23 квартирах. Расходы на финансирование мероприятий программы в текущем году для хатангчан составили 9 901,51 тыс. рублей, включая фонд оплаты труда работникам, занятым на временных рабочих местах, а также приобретение и доставка строительных материалов для ремонта кровли домов жителей п. Жданиха в 2022 году.

На реализацию программы для поселков МО «Город Дудинка», включая приобретение строительных материалов, инструментов и инвентаря в 2021 году выделены средства в объеме более шести миллионов рублей. Силами сельчан производят ремонт и устройство деревянных тротуаров, объектов внешнего благоустройства, новых крылец, покрытий из рубероида, печей, потолков, полов, дверных коробок, детских площадок, штукатурки фасадов зданий. Проводят остекление оконных блоков, окраску оконных и дверных блоков, других деревянных конструкций, фасадов зданий, а также меняют кровлю из профильного настила с ремонтом обрешетки.

Отметим, программа «Поселок – наш дом» разработана в целях стимулирования экономического и социального развития участвующих в ней населённых пунктов. Преимущество в трудоустройстве на период ремонтных работ имеют жители самих поселков.

«Таймыр»

Красноярское Минэкологии назвало возможные причины массовой гибели оленей

В министерстве экологии и рационального природопользования Красноярского края рассказали о результатах проверки по факту массовой гибели диких северных оленей в Хатанге, сообщает пресс-служба регионального правительства.

В заявлении подчеркивается, что у животных не найдено ни пулевых ранений, ни признаков заболевания. Причиной гибели оленей стала вода в легких, цитирует пресс-служба министра экологии и рационального природопользования края Павла Борзых.

Он отметил, что массовая гибель животных могла произойти по нескольким причинам. Во-первых, при значительной скученности крупные особи могли травмировать сеголеток при

переправе через реку. Во-вторых, молодым оленям могло не хватить сил добраться до противоположного берега, или их могли напугать проходящие мимо лодки.

Кроме того, ученые выдвигают гипотезу, что при переправе через реку животные могли потерять ориентир из-за сильного задымления, которое именно в эти дни фиксировали в регионе из-за лесных пожаров в Якутии.

По словам министра, переправляясь через водную преграду, олени очень уязвимы. Водные переправы самый сложный этап миграции этих животных, особенно для молодых особей. Олени массово преодолевают реки, ширина которых в отдельных местах достигает более двух километров.

Сейчас на севере края охотинспекторы Минэкологии региона усилили группировку сил и средств. Их задача - предотвратить возможные случаи незаконной охоты и обеспечить безопасные коридоры для оленей, чтобы они благополучно завершили сезонную миграцию к местам зимовки. Путь копытных пролегает из Таймыра в Эвенкию. Особое внимание уделяется водным переправам, в том числе крупным рекам Хатанга и Хета, где отмечены их крупные скопления.

INTERFAX.RU

Новый визит-центр на Таймыре создаст 12 рабочих мест. Проект визит-центра в таймырском поселке Усть-Авам был представлен руководству Красноярского края и Норильска.

Председатель правления Проектного офиса развития Арктики Николай Доронин принял участие в рабочей встрече с правительством Красноярского края, главой города Норильска Дмитрием Карасевым, заместителем министра РФ по развитию Дальнего Востока и Арктики Павлом Волковым и руководством компании «Норникель» по вопросам развития туризма в регионе.

В ходе встречи была проведена презентация создаваемого туристско-рекреационного кластера «Арктический», обсуждены задачи по созданию современного многофункционального туристического комплекса «Затундра» вблизи Норильска на плато Путорана.

Николай Доронин выступил с докладом по перспективам развития арктического этнотуризма как нового вида хозяйствования для коренных народов Севера. Председатель правления ПОРА отметил, что в традиционных видах хозяйствования в Арктике, таких как рыболовство, охота, оленеводство, сбор дикоросов или декоративно-прикладное искусство, практически не создается добавленной стоимости. Коренные народы всей Арктической зоны России сталкиваются с экономическими проблемами, связанными с высоким уровнем безработицы и низкой предпринимательской активностью людей, отсутствием инфраструктуры и сложной транспортной доступностью. Эти проблемы без внешней поддержки решить невозможно.

Одним из системных решений, по мнению Доронина, является туризм, позволяющий создавать новые рабочие места (и снижать тем самым безработицу), способствовать появлению новых форм заработка (и потому активизировать развитие предпринимательской активности), создавать спрос на строительство объектов инфраструктуры и снижать риски, связанные с транспортной доступностью.

Доронин отметил, Проектный офис развития Арктики выступает оператором строительства визит-центра в таймырском поселке Усть-Авам, расположенном в 300 км от города Норильска. В поселке проживают более 300 жителей, из них 90 процентов — представители двух коренных народов Таймыра — нганасаны и долганы. Постройка визит-центра для развития туризма является частью Комплексного плана содействия развитию общин коренных народов Таймыра, который реализуется компанией «Норникель».

В составе туристического комплекса планируется построить основное здание, баню, жилой модуль, установить два чума. Визит-центр рассчитан на временное размещение гостей поселка; в нем также будут проводиться досуговые и просветительские мероприятия (в том числе обучение местных жителей программам гостеприимства), будет организована продажа предметов декоративно-прикладного искусства. В визит-центре будут созданы рабочие места

для представителей коренных малочисленных народов Таймыра (2 постоянных и до 10 сезонных рабочих мест). Туристический объект станет визитной карточкой Усть-Авама, уверены в ПОРА.

НИА-Красноярск

2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

"Кто-то завез в деревню эту заразу": жителей Потапово с подозрением на коронавирус эвакуировали санрейсом в Норильск

Нескольких жителей таймырского поселка Потапово (80 км от Дудинки) эвакуировали санрейсом в Норильск с подозрением на коронавирусную инфекцию. Источник "Северного края" сообщил, что мужчин разместили в одном из ковид-госпиталей Норильска. Один из них, сообщил источник "Северного края", минувшей ночью погиб.

- Кто-то завез в деревню эту заразу... Эвакуировали их на Кирова, 19 вертолетом. Сегодня умер молодой парень. Сердце ночью остановилось. Парень был здоровый, сам не понял, как заболел. Не откачали..., - рассказал источник "Северного края".

Напомним, что в Потапово традиционно проживают представители коренных малочисленных народов Севера - ненцы, энцы, долганы, нганасаны, эвенки. Деревушка крохотная - всего около 300 человек. Во время первой волны ковида деревню полностью закрыли с целью предупредить проникновение инфекции.

«Северный край»

«Роснефть» открывает для школьников Таймыра профильный класс

В Дудинке в средней школе №7 в новом учебном году откроют профильный «Роснефть-класс» для учеников 10–11-х классов. Заявления принимают до 5 сентября.

Как рассказали в пресс-службе администрации Таймыра, на сегодня родители подали 16 заявлений, всего же мест 25. Обучение рассчитано на два года.

Школьники будут углубленно изучать физику, математику, химию и информатику. В среднем добавится по три часа на каждый предмет. Главное условие для поступления – иметь в аттестате по окончании девятого класса средний бал «четыре». Набирать учеников будут ежегодно.

«Учась хорошо в школе, ребята смогут выезжать на конференции в СФУ, МГУ, образовательный центр поддержки одаренных детей «Сириус». Школьники будут участвовать в различных олимпиадах, а «Роснефть» поощрять таких детей материально. Также ребята будут участвовать в научных конференциях и мероприятиях компании», – рассказал директор Дудинской средней школы №7 Константин Исайкин.

После окончания школы при поступлении именно в профильный институт и при сдаче первой сессии на четыре и пять ребенка обеспечат стипендией в 30 тысяч рублей и бесплатным жильем. В профильном классе будут обучаться также ребята из поселков.

«Необходимо дать стартовую возможность и ребятам из поселков. Будем готовить их целенаправленно на следующий год, чтобы они поступали в 10-й класс здесь, в Дудинке. Отмечу, что сегодня предприятия добычи нефти и газа очень заинтересованы в кадрах. Кроме того, компания намерена обеспечивать молодых специалистов жильем и достойной заработной платой, поэтому хотелось бы, чтобы сельские ребята не остались у нас в стороне», – рассказала заместитель главы Таймыра по вопросам образования и культуры – начальник управления образования Татьяна Друппова.

«Таймырский телеграф»

3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»

За неделю в Норильске выявили почти 400 инфицированных COVID-19

Только за последние сутки диагноз «коронавирусная инфекция» поставили 49 жителям Норильска. За минувшую неделю (с 16 по 22 августа) в северном городе COVID-19 заразились 398 человек (всего по краю – 3143 человека).

Напомним, неделей ранее (с 9 по 15 августа) было выявлено 433 заболевших коронавирусом.

В регионе за сутки коронавирус подтвердился у 448 человек. Наибольший суточный прирост заболевания отмечен в краевой столице (87), в Норильске (49) и Минусинске (25).

Всего с начала пандемии в Красноярье зафиксировано более 101,5 тысячи подтвержденных диагнозов COVID-19 (в том числе в Норильске – 5161). Смогли победить болезнь за это время почти 88 тысяч жителей региона (+459 за сутки). А вот количество летальных исходов от коронавируса остается стабильно высоким – за сутки в крае жертвами инфекции стали 25 человек (в общей сложности от болезни скончались около пяти тысяч граждан).

Под медицинское наблюдение за сутки взяли 3133 жителя региона, при этом сняли с учета 3374 человека. Всего под медицинским наблюдением находятся более 38 тысяч граждан Красноярья, контактировавших с больными ковидом.

«Северный город»

4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

«Норникель» уменьшит уставный капитал

Акционеры «Норникеля» приняли решение уменьшить уставный капитал компании путем погашения приобретенных в рамках обратного выкупа акций. Решение приняли на внеочередном общем собрании 19 августа.

«Уставной капитал компании будет уменьшен на 4 590 852 рубля, до 153 654 624 рублей, путем погашения приобретенных 4 590 852 обыкновенных акций номинальной стоимостью один рубль каждая», – говорится в сообщении пресс-службы компании.

Всего в июне 2021 года в рамках программы обратного выкупа «Норникель» приобрел у акционеров 5 382 079 обыкновенных акций. Оставшиеся после погашения акции в количестве 791 227 штук планируют использовать для мотивации сотрудников компании.

«Таймырский телеграф»

5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

Количество умерших от коронавируса в Красноярском крае вплотную приблизилось к 5 000

В Красноярском крае продолжает сохраняться высокая смертность от Covid-19. За минувшие сутки от опасного вируса умерли 25 жителей, общее число жертв пандемии на сегодня составляет 4 990.

Еще 448 жителей Красноярского края заболели ковидом, 87 из них — красноярцы. Всего же с начала пандемии в регионе официально зарегистрировали 101 545 случаев заболевания. Еще 459 пациентов медики вылечили, всего болезнь в крае смогли победить 87 770 человек.

Под наблюдением врачей на домашнем карантине после контакта с зараженными сейчас находятся 37 766 человек (+ 3 133 за сутки), сообщает краевой Роспотребнадзор. Снято с медицинского наблюдения за последние сутки — 3 374.

За все время пандемии в регионе провели 3 450 117 тестов на коронавирус, из них за последний день — 4 408.

newslab

Прямая линия с Губернатором: Александр Усс ответит на вопросы красноярцев

С сегодняшнего дня принимаются вопросы от жителей региона главе Красноярского края Александру Уссу. Губернатор ответит на них 9 сентября в 17.00 в прямом эфире на телеканале «Енисей» и ОТР.

Как сообщается на официальном портале региона, вопросы принимаются до 9 сентября.

Задать их можно любым удобным способом: по телефону +7 800 707 7744, на сайте ТК «Енисей» www.enisey.tv во вкладке «Усс на связи», прислав текст или видео вопроса на адрес электронной почты: vopros@enisey.tv.

НИА-Красноярск

Осенью из Красноярска запустят прямые рейсы в Доминикану

Красноярский аэропорт объявил о запуске с 11 октября прямых рейсов в Доминиканскую Республику, на курорт Пунта-Кану.

Чартерные рейсы запускает компания Nordwind Airlines. Время в полете — почти 15 часов. Выполнять рейсы будут на самолетах Airbus A330-200.

Как уточнили в пресс-службе аэропорта, туристам не нужно будет сдавать ПЦР-тест ни у себя на родине, ни в Доминикане. Выборочно по прилете проводятся особые дыхательные экспресс-тесты.

Отметим, в данный момент цена билета из Красноярска в Доминикану на одного человека в обе стороны превышает 100 тысяч рублей.

newslab

6. СМИ О РОССИИ

Партии начинают предвыборные дебаты на радио и телевидении

Со вторника, 24 августа, на телевидении и радио начинаются дебаты между партиями, участвующими в выборах депутатов Госдумы восьмого созыва. На прошлой неделе Центризбирком провел жеребьевку бесплатного эфирного времени, в соответствии с которой представители 14 политических сил будут выходить "к барьеру" и излагать свои программы.

Уже сегодня первые дебаты пройдут утром на "Первом канале" и в середине дня на радиостанциях "Маяк" и "Вести ФМ". ТВЦ, ОТР и "Россия 24" организуют дискуссии с 30 августа, а "Россия 1" - с 31 августа.

Представители партий будут дебатировать на центральных теле- и радиоканалах ежедневно, кроме выходных, до 16 сентября включительно - это последний день, когда разрешена предвыборная агитация.

Согласно законодательству, каждая партия получает равное время на выступление в эфире. Так, например, "Первый канал" дает всем по 7,5 минуты, ТВЦ - по семь минут, а "Россия 1" - по 10 минут. Если какая-либо партия отказывается от дебатов, ее время распределяется между конкурентами.

«Российская газета»

Минтруд утвердил порядок предоставления гражданам сведений о предполагаемой сумме пенсии

Минтруд РФ утвердил порядок информирования граждан о предполагаемой сумме пенсионных накоплений. Приказ, подписанный министром труда и социальной защиты РФ Антоном Котяковым, опубликован в понедельник на официальном интернет-портале правовой информации.

"Утвердить порядок предоставления сведений застрахованному лицу о суммах средств пенсионных накоплений, учтенных в специальной части индивидуального лицевого счета, и правах на выплаты за счет средств пенсионных накоплений согласно приложению №1", - говорится в сообщении.

Приказ вступает в силу с 2022 года. Согласно документу, сведения будут предоставляться застрахованным женщинам, достигшим 40 лет, и мужчинам, достигшим 45 лет, которые не получают пенсионные выплаты. Информирование должно проходить один раз в три года, начиная с указанного возраста.

ТАСС

Песков: выплаты пенсионерам не приведут к росту налогов

Свыше 500 миллиардов рублей направят из бюджета для разовых выплат военных и всем пенсионерам. Это не приведет к росту налогов, заявил представитель Кремля.

Предложение главы государства провести выплаты военным и пенсионерам тщательно просчитывалось и не приведет к увеличению налогов в России, сообщил в понедельник пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков.

В Госдуме и Совете Федерации оценили выплаты в размере не менее 500 миллиардов рублей. По словам законодателей – все деньги зарезервированы в бюджете.

"Разумеется, подобным объявлениям предшествует очень серьезная работа, чтобы не произошло то, что вы говорите. В данном случае сбалансированность бюджета, всех расходов, конечно, очень важна, и это абсолютная константа для кабинета министров", – отметил Песков.

Президент РФ Путин 23 августа предложил одновременно выплатить всем пенсионерам России в 2021 году по 10 тысяч рублей, а военнослужащим – по 15 тысяч рублей в среднем.

Вести

Долги россиян по кредитам побили рекорд

Долги россиян по кредитам побили трехлетний рекорд, следует из данных «Национальной ассоциация профессиональных коллекторских агентств» (НАПКА). Об этом пишет «Коммерсантъ».

Так, по итогам первого полугодия на взыскание коллекторам по агентской схеме было передано на 14 процентов больше долгов, чем годом ранее. Всего за первые шесть месяцев текущего года банки-кредиторы передали коллекторским агентствам в работу просроченную задолженность на сумму 311 миллиардов рублей.

В то же время собирать стало легче. Среднемесячная эффективность взыскания по банковскому агентскому портфелю за указанный период составила 18 процентов. Лучше всего за шесть месяцев года взыскивались просроченные долги по обеспеченным кредитам. За первое полугодие эффективность взыскания по автокредитам составила 35 процентов, а по ипотеке — 30 процентов. Самая низкая эффективность взыскания зафиксирована в сегменте кредитных карт — 6 процентов.

Ранее сообщалось, что долги россиян перед банками превысили 23 триллиона рублей: по состоянию на 1 июля общий размер задолженности физических лиц перед банками достиг 23,969 триллиона рублей. С начала года долг вырос на 2,3 триллиона рублей, при этом с 1 июля 2020-го года — на 4,06 триллиона.

Лента.ру

7. РАЗНОЕ

Америку ждет крах по сценарию СССР? Афганистан не зря называют «кладбищем империй» — с поражения там начинался закат Британской империи, Советского Союза и теперь, по-видимому, Соединенных Штатов.

Все-таки история обладает специфической иронией! Тридцатилетие августовского путча, сделавшего необратимым распад Советского Союза, совпало с афганской катастрофой США. Афганистан не зря называют «кладбищем империй» — с поражения в его горах и каменных пустынях начинался закат Британской империи, Советского Союза и теперь, по-видимому, Соединенных Штатов. Конечно, ничто не вечно под луной — каждой державе время жить и время умирать. Но вот что удивительно: закат Рах Americana происходит примерно по тому же сценарию, что и крах «красного проекта» в 1970–80-е годы. Ведь вторжение и последующее бегство из Афганистана — далеко не главная параллель между современными США и поздним СССР. Так что же роднит нынешние процессы в Америке с нашим застоём, Перестройкой и отчасти «лихими девяностыми»?

Кризис экономической модели

Первое важное сходство — это полоса экономического кризиса, в которую одна сверхдержава вошла в 1970-е, а другая — в 2000-е годы. К приходу к власти Михаила Горбачева советская командно-административная экономика полностью себя исчерпала: спрос и предложение окончательно оторвались друг от друга, система государственного планирования работала из рук вон плохо, а отсутствие конкуренции тормозило любое развитие. Неудивительно, что СССР не смог оседлать IT-волну 1970-80-х годов, несмотря на хорошие наработки в области компьютерной техники и телекоммуникаций.

Точно так же США в последние пятнадцать лет испытывают серьезные проблемы в связи с исчерпанием их модели финансового капитализма (неолиберализма). Да, после распада соцлагеря Вашингтон создал единый планетарный рынок и заставил всех торговать за доллары, отвязав свою валюту от золота. Однако капитализму для нормального развития нужно постоянно расширяться за счет некапиталистической периферии. Вот только, став глобальным, мировой рынок утратил возможности для дальнейшей экспансии и включения в свой состав новых потребителей.

Поэтому падающий совокупный спрос власти США начали искусственно стимулировать — с помощью бесконтрольного печатания «зеленых фантиков» и массовой раздачи дешевых кредитов. Это привело к надуванию финансовых пузырей, отрыву спекулятивного сектора от реальной экономики и стремительному росту «долговой пирамиды».

Рано или поздно эта бомба должна была взорваться — и она взорвалась, нанеся тяжелые травмы простым гражданам. Руководство нашей страны с конца 1980-х годов запустило непродуманную приватизацию и радикальные рыночные реформы. В итоге наш промышленный потенциал сократился больше, чем за годы Великой Отечественной войны, из рядов номенклатуры выделилась олигархическая прослойка, а большинство россиян, не вписавшись в рынок, оказалось за чертой бедности.

Что же касается США, то на них экономическая буря обрушилась в 2008 году — на фоне ипотечного кризиса, который привел, в том числе, к банкротству банка Lehman Brothers. А следующая кризисная волна накрыла в 2020-м — на фоне пандемии коронавируса. Экономика просела едва ли не больше, чем в Великую депрессию, госдолг побил все рекорды, а средний класс начал стремительно таять, как сугроб в лучах весеннего солнца. При этом денежные власти США пошли на ряд спорных шагов, которые, по мнению критиков, вели Штаты к социализму. Так, еще Барак Обама наделил миллионы американцев медицинской страховкой, а Дональд Трамп стал разбрасывать «вертолетные» деньги.

Цель такой политики — увеличение покупательной способности бедных слоев населения, чтобы компенсировать падающий совокупный спрос. Вот только обратная сторона этой медали — еще большее раздувание финансовых пузырей и лавинообразный рост «долговой пирамиды». То есть налицо желание вылечить алкоголика с помощью опохмела.

Геополитическое отступление

Другая параллель между поздним СССР и современными США — это сходная модель поведения на мировой арене. Обе сверхдержавы уверовали в свою великую миссию, начали агрессивно распространять свою модель, не рассчитали собственные силы и надорвались, растеряв былой моральный авторитет.

С Советским Союзом это произошло на фоне «пражской весны» 1968 года и особенно после афганского вторжения в 1979-м. Еще недавно Мекка и Медина для западной левой интеллигенции, СССР утратил привлекательность в глазах своих сторонников и упустил инициативу в идеологическом противостоянии с Западом. В странах соцлагеря началась борьба за независимость — достаточно вспомнить Польшу с ее «Солидарностью».

Точно так же США в последние двадцать лет перестали быть «маяком свободы и демократии». Агрессивные войны в Ираке, Ливии и опять-таки в Афганистане — якобы под предлогом борьбы с терроризмом и «кровавыми тиранами» — не вызвали ничего, кроме разочарования. В итоге даже европейские союзники стали тяготиться ковбойской бесцеремонностью Вашингтона, а Китай, Россия и ряд других игроков откровенно восстали против его однополярного диктата.

Нехватка ресурсов для продолжения экспансии вынудили СССР и США начать отступление на всех геополитических фронтах. Стремясь явить граду и миру пример «нового

мышления», Михаил Горбачев поддержал «бархатные революции» в Восточной Европы, сдав просоветские коммунистические режимы на радость ликующим массам. Особенно ярко эта политика проявилась в ГДР, где с его легкой руки вместе с Берлинской стеной пал режим верного Москве Эриха Хонеккера. Впоследствии наша страна смирилась с распадом Организации Варшавского договора и под фанфары оркестра, которым дирижировал загулявший Борис Ельцин, вывела войска из объединенной Германии.

Соединенные Штаты сегодня тоже вынуждены выводить своих солдат из стратегически важных регионов: в 2019-м — из Сирии, а в этом году — из Афганистана. И оба раза бегство сопровождалось предательством по отношению к ближайшим союзникам: в первом случае курдов, а во втором — либерально настроенных афганцев.

Конечно, США пока нельзя полностью уподобить СССР — они все еще сохраняют роль мирового гегемона и лидерство в системе западных альянсов. В особенности как мотор коалиции, противостоящей «авторитарному злу» в лице Китая и России. Однако главы Германии и Франции уже поговаривают о желании взять судьбу ЕС в свои руки и фактически заменить НАТО европейской армией. Символом же ослабления американской хватки стала недавняя уступка по «Северному потоку-2», сделанная одновременно Берлину и Москве. Так что однополярный мир явно переживает упадок — влияние Вашингтона на мировой арене заметно сократилось по сравнению с 2000 годом.

Утрата веры в свою миссию

Самая же яркая параллель между поздним СССР и современными США — это тяжелейший духовный кризис, охвативший сначала советское, а затем американское общество. Мало-помалу люди стали терять веру в прогрессивность своего «исторического проекта» и красоту предлагаемого их страной «образа будущего». Некогда оптимистичные, устремленные в будущее народы захлестнула мощная волна самокритики.

Так, в нашей стране в «застойные годы» выросло число либеральных диссидентов, которые ругали на интеллигентских кухнях партию и правительство, слушали по ночам иностранные «голоса» и исповедовали демократические ценности. А в США в нулевые и десятые годы усилилось влияние левых интеллектуалов, которые со свойственным им снобизмом принялись высмеивать «американскую мечту» и критиковать воцарившееся в их стране неолиберальное безумие.

И вот, как говорил Михаил Горбачев, процесс пошел! В 1980-е годы СССР, а в конце 2000-х годов Америка ощутила пьянящее дыхание ветра перемен, сулившего радостное обновление всем, кто не хотел жить по-старому. Причем по обе стороны Атлантики Perestroika начиналась с критики предыдущего периода истории.

Советская печать на волне гласности с упоением развенчивала преступления сталинизма, перегибы плановой экономики и однопартийную диктатуру. Людям внушали мысль, что им нечем гордиться и они должны раскаяться в грехах тоталитаризма. Вся история России — это мрачная летопись рабства, деспотизма, вековой отсталости и прелюдия к ужасам ГУЛАГа. Поэтому задача интеллектуальной элиты — так изменить «ментальный код» народа, чтобы он легко вписался в глобальный мир.

Очень похожие процессы при Бараке Обаме начались и в США. Даже мейнстримные медиа принялись обличать пороки финансового капитализма, обзывать банкиров «жирными котами» и ругать американскую «военщину» за нарушения прав человека в Гуантанамо. На этом фоне миллионы американцев потеряли веру в «американскую мечту» и усомнились в исторической миссии США — нести факел свободы всем народам, изнемогающим под пятой тиранов. Да и как можно гордиться «этой страной»? Ведь все прошлое Америки — это сплошное рабство, системный расизм, вековой патриархат и агрессивные войны.

«Белое большинство должно каяться за угнетение чернокожих!» — твердили левые интеллектуалы. И эта идея овладела массами — тысячи американцев в прошлом году встали на колени перед потомками угнетенных во время протестов Black lives matter (BLM). Нет, не только о восстановлении исторической справедливости идет сейчас речь в США. Налицо радикальный слом американского «культурного кода».

Идеологический кризис и парад суверенитетов

Неудивительно, что с таким настроением жители СССР и — через 20-30 лет — граждане США перестали вписываться в «генеральную линию партии». У нас накануне в 1980-е годы больше и больше людей вставали под либерально-демократические знамена, выходя на улицы с плакатами «Долой КПСС!» С другой стороны, многих пленила мечта о возрождении православной монархии и особой русской идеи.

Но и американцы в кризисный период увлеклись экзотическими для их страны идеологиями. У молодежи в моду вошел социализм, что породило левое движение «Оккупируй Уолл-стрит!» и феномен «красного» сенатора Берни Сандерса. Другая же часть общества резко поправила и помогла Дональду Трампу прийти в Белый дом под лозунгом «Сделай Америку снова великой!»

Еще одна параллель между СССР времен Перестройки и сегодняшними США — это политическая поляризация. В нашей стране общество расколосилось на энтузиастов демократических реформ и сторонников возвращения в советское (или царское) прошлое. Противостояние между ними вылилось в 1993 году в кровавые события вокруг Белого дома и чуть не спровоцировало полномасштабную гражданскую войну.

А что же США? Президентские выборы 2016 и 2020 годов разделили Америку на левых либерал-глобалистов и консерваторов-националистов. Представители обоих лагерей живут в параллельных медийных реальностях, воюя друг с другом в интернет-пространстве. При этом политическая поляризация уже выплескивается на улицы — вспомните захват Капитолия ультраправыми и уличные бои с участием активистов BLM. Многие наблюдатели видят в этих событиях первые ласточки настоящего гражданского конфликта.

Не стоит удивляться, что на этом напряженном фоне и в СССР, и в США начался парад суверенитетов. Жители союзных республик были уверены: стоит только сбросить «имперское иго» Москвы — и манна небесная немедленно посыплется на их счастливые головы. А среди жителей РСФСР набирали популярность схожие настроения в адрес среднеазиатских и закавказских республик. Эти бомбы взорвались в 1991 году, похоронив под имперскими развалами одну шестую часть суши.

В отличие от СССР, США пока не собираются превращаться в Разъединенные Штаты Америки. Но число «самостийников» растет в ультралиберальной Калифорнии и в южном консервативном поясе. Там местные власти уже всю борются с нелегальной иммиграцией и ужесточают выборное законодательство в пику Вашингтону.

От Леонида Ильича Буша до Бориса Николаевича Байдена

Конечно, любые исторические параллели всегда грешат неточностью и упрощением реальности. Довольно трудно, например, проводить аналогии между последними генсеками СССР и президентами США. Впрочем, определенные портретные сходства все же имеются. Оно и понятно — Политбюро ЦК КПСС и пресловутый «вашингтонский обком» в похожей исторической ситуации выдвинули из своих рядов руководителей со сходным типом личности.

Например, Джордж Буш-младший чем-то напоминает нашего Брежнева. Леонид Ильич регулярно становился героем кухонных анекдотов, а президент-республиканец смешил честной народ своими нелепыми высказываниями — бушизмами. При этом оба руководителя, будучи людьми мягкими, оказались во власти консервативных элит, пытавшихся удержать статус-кво.

Следующий президент США Барак Обама — это фактически американский Горбачев. Обоих политиков сближает неумное тщеславие, вера в свою особую миссию и склонность к долгим, витиеватым речам. Интересно, что любимое слово Барака Хуссейновича Change (англ. «перемены») в 2008–2009 годах стали произносить за океаном с той же эйфорией, что и четверть века назад диковинное русское слово Perestroika. И Обама оправдал эти надежды — он предложил человечеству «новое мышление», фактически санкционировав переход к многополярному миру.

После Обамы президентом США стал Дональд Трамп, своим сумасбродством и размашистыми жестами напоминающий Ельцина. Обоих внесла на вершину власти популистская волна — Борис Николаевич боролся с привилегиями партийных аппаратчиков, а Дональд Фредович показывал средний палец леволиберальному бомонду. Оба лидера вышли из строительной отрасли и считались агентами иностранных держав. Так, в 1997-м

журнал Time с гордостью писал о том, как лихо западные политехнологи помогли Ельцину избраться на второй срок, а в 2017-м (уже с негодованием!) о вмешательстве России в американские выборы.

Впрочем, есть и серьезные отличия. Трамп на мировой арене действовал по принципу «America First!». Вот только результатом его ковбойской беспардонности стало ослабление позиций США — Евросоюз фактически подал на развод, а Китай оформил заявку на глобальное лидерство. То есть во внешней политике Дональд Трамп добился примерно тех же результатов, что и Борис Ельцин в 1990-е годы.

А что же нынешний президент США? Чаще всего Джо Байдена сравнивают с Константином Черненко и другими «кремлевскими старцами». Что ж, аналогия вполне уместна. В кризисный период любая социальная система закаменеет, неизбежно порождая геронтократию. Впрочем, Джо Байден не меньше похож и на... Бориса Ельцина. Особенно в его второй срок, когда президент «работал с документами» и радовал «крепким рукопожатием».

Дивный постамериканский мир

Наверное, переплетение исторических судеб России и Америки в последние десятилетия — далеко не случайность. При всех своих различиях наши страны на самом деле очень похожи. Оба государства — территориальные гиганты, расположенные между Атлантикой и Тихим океаном. Обе страны изначально создавались как империи, где проживают люди разных национальностей и разных религий. Наконец, для русского и американского «культурного кода» присуще мессианство — вера в особое предназначение православного «Третьего Рима» или протестантского «Града на холме».

«Холодная война» между Москвой и Вашингтоном стала конкуренцией двух моделей индустриального развития и мессианских идеологий — либерализма и коммунизма. Да, это противостояние не раз ставило человечество на грань ядерного Армагеддона. Но соревнование двух образов светлого будущего способствовало небывалому историческому прогрессу. По обе стороны «железного занавеса» люди тянулись к космическим далям, пели свои лучшие песни и снимали свои лучшие фильмы. Это было время расцвета демократии и социального государства. Вот только Штаты лучше соблюдали гражданские права (свобода слова, собраний, вероисповедания), а Советский Союз — права социальные, косвенно заставляя западные элиты развивать свой средний класс.

В 1970-е годы — на волне разрядки — дело даже дошло до разговоров о конвергенции двух систем. Мол, пришла пора остановить «холодную войну» и вместе создать такую модель развития, которая вобрала бы в себя лучшие черты либерализма и социализма. СССР должен демократизироваться, а США — социализироваться. При этом обе державы отринут все худшие черты своих «исторических проектов» — тотальную несвободу и дикое имущественное неравенство.

Сегодня можно с уверенностью констатировать, что конвергенция в каком-то смысле состоялась. Вот только на Западе и Востоке, похоже, взяли худшее от обеих систем. Распад СССР породил повсеместное сворачивание «социального государства», «реванш элит», пропасть между богатыми и бедными и сокращение среднего класса. А увядание Pax Americana сочетается с глобальным наступлением на свободу и гражданские права — под эгидой «новой этики», «культуры отмены», цифровой слежки и ужесточения государственной и корпоративной цензуры.

По сути, перемены в СССР и США — это части единой исторической драмы об ослаблении, перестройке и последующему вписыванию в новую реальность двух флагманов индустриального развития. Да, на пике эпохи модерна Россия и Америка смогли предложить человечеству «исторические проекты», призванные повести его в светлое будущее. Но сейчас «длинный XX век» с его прогрессистскими мечтами подходит к своему финалу.

Будет ли новый мир лучше предыдущего — сказать сложно. Но уж слишком много признаков указывают на скорую приостановку прогресса и наступление нового Средневековья с элементами цифрового хайтека. Вглядитесь в лица этих бородатых мужчин с полотенцами на головах, которые позируют с автоматами и снимают себя на дорогие телефоны! Перед

вами один из главных образов многоликого XXI века, который сейчас окончательно вступает в свои законные права.

Вы так представляли себе светлое будущее?

ИА «Росбалт»

8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 24.08.2021 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	74,07	▼ 0,30
EUR	86,78	▼ 0,08

9. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

Сегодня, вт, 24 августа	Завтра, ср, 25 августа				Чт, 26 августа				Пт, 27 августа					
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %														
Осадки, мм														
Туман, %				1			3				5	9		
Температура, °C	+19	+18	+12	+8	+11	+9	+8	+6	+9	+10	+9	+6	+6	+5
Ощущается как, °C				+3		+5	+5	+4		+8	+6	+2	+1	0
Давление, мм рт. ст.	748	747	748	746	749	755	759	761	760	758	754	750	749	752
Ветер: скорость, м/с	7	9	10	11	12	10	5	3	1	3	5	6	10	10
порывы, м/с	14	16	16	18	19	18	10	6			8	10	16	17
направление	Ю-З	Ю-З	Ю-З	Ю-З	З	С-З	С-З	С-З	З	В	С-В	С	С	С-З